

**Участие государства в акционерных обществах как особая форма обеспечения социально-экономического развития**

**Научный руководитель – Бобылева Алла Зиновьевна**

***Кащеева Валерия Вячеславовна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра финансового менеджмента, Москва, Россия  
*E-mail: lera\_9797@mail.ru*

Вопрос о роли государства в экономике страны рассматривается на протяжении долгих лет. Глобальные экономические проблемы, кризисы и другие вызовы в процессе общественного развития привели к тому, что роли государства сегодня отводится большое внимание. В рамках реалий экономики Российской Федерации государство - неотъемлемый и неизбежный участник. На сегодняшний день доля участия государства в экономике России составляет 39,8%, однако данный результат не включает сектор бюджетных учреждений [3]. Как участник экономических отношений государство выступает в многообразии организационно-правовых форм, главной отличительной особенностью которых является удовлетворение общественных потребностей, предоставление общественных благ и обеспечение долгосрочных интересов государства. Как мы видим, доля участия государства высока, и, как показывает практика, это объясняется большей эффективностью таких предприятий. Однако причины роста государственного сектора связаны с более глубокими факторами. Довольно продолжительный период командно-административной экономики, когда государство непосредственно участвовало во всех экономических процессах - предпосылка сложившейся ситуации сегодня. Именно поэтому все стратегически важные отрасли, обеспечивающие экономическую стабильность и конкурентоспособность экономики России, находятся под пристальным вниманием государства. Нельзя говорить о том, что данное явление не распространено в развитых странах: в ряде стран Европы стратегически важные отрасли также регулируются государством. Например, одна из важнейших - нефтяная - в Норвегии не может существовать без участия государства. Закон «О нефтяной деятельности» гласит, что государство имеет право собственности на все нефтяные месторождения и исключительное право на управление данными полезными ископаемыми [4]. Создав сильную систему регулирования данной области, включающую комплексную систему налогообложения и лицензирования, им удалось достичь высокой эффективности. Крупнейшие компании нефтегазовой индустрии более, чем на 50% принадлежат государству. Это доказывает, что участие государства иногда является ключевым фактором успеха, в частности таких важных отраслей, как нефтяная.

Еще одной немаловажной причиной государственного участия является то, что именно государство позволяет преодолеть недостатки рыночной системы, присущие Российской Федерации. Данным провалам рынка также будет посвящено данное исследование. Нельзя не упомянуть, что высокая капиталоемкость ряда отраслей экономики требует присутствия в ней игрока с большим количеством располагаемых ресурсов. Стратегически важные для экономики государства виды экономической деятельности требуют больших финансовых вложений, которыми частный бизнес зачастую не располагает. Здесь включается в экономику государство.

Участие государства в деятельности акционерных обществ - широко распространенная практика в нашей стране. Именно поэтому такое участие делят на три типа:

1) со 100 % пакетом акций; 2) с контрольным пакетом акций; 3) в качестве миноритарного акционера [1]. Наиболее распространенной для современной экономики является акционерное общество, в котором государству принадлежит контрольный пакет акций. Обычно государство в таких компаниях обладает достаточно высокой степенью контроля, что позволяет выстраивать политику управления в интересах общественного благосостояния. Специфика участия в акционерных обществах связана с рядом финансовых и иных преимуществ данной организационно-правовой формы, чему также посвящено данное исследование.

Таким образом, государственное участие в экономике нашей страны необходимо и в ряде случаев эффективно. Недооценивать форму такого участия невозможно, поскольку именно компании с государственным участием достигают качественных изменений гораздо быстрее, что в первую очередь повышает конкурентоспособность нашей экономики на мировой арене. Несмотря на ряд преимуществ, акционерные общества с государственным участием не в полной мере используют свой потенциал, поскольку 100% участие государства ограничивает привлечение частных инвесторов в компанию. Несмотря на сложность в управлении, их эффективность создает новые возможности для создания и финансирования проектов, обеспечивающих развитие социальной и информационной сферы [2]. Таким образом, крупнейшие компании с государственным участием пока остаются экономическими лидерами ряда отраслей, эффективно использующими инновации и новые технологии для своего развития. Именно поэтому их важность для социально-экономического развития страны доказывает необходимость более детального изучения, чему и посвящена настоящая работа.

#### Источники и литература

- 1) Боттаев А. Ю., Харчилава Х. Корпоративное управление в компаниях с государственным участием // Управление. 2017, № 1(15). С. 88-92.
- 2) Козьмик Д. Ю. Участие государства в акционерных обществах // Молодой ученый. 2018, №45. С. 150-152.
- 3) Радыгин А. Д., Абрамов А. Е. Аксенов И. В., Ильясова Г. У., Мальгинов Г. Н., Чернова М. И., Энтов Р. М. Эффективное управление государственной собственностью в 2018-2024 гг. и до 2015 г. Аналитический доклад // Центр стратегических разработок. 2018. С. 2 – 53.
- 4) Gjennom bedriftens historie forbi I 2000. Stavanger. 1997. S.2. Законодательство Норвегии по нефти и газу. М. 1999.